

“五星级礼遇”背后

习近平访英开启中英关系“黄金时代”

19日至23日，国家主席习近平将首次对英国进行国事访问。这是继2014年7月访问韩国、2014年8月访问蒙古国以及2015年4月访问巴基斯坦后，习近平第四次专程访问一个国家。

习近平此次访英也是中国国家主席时隔十年后再度访英，同时，今年恰逢中英全面战略伙伴关系第二个十年的开局之年。鉴于此，中英双方都高度重视此访。根据已经披露的行程安排，作为东道主的英国，将给予中国领导人“五星级”的礼遇，看来是要将“做中国在西方最好的伙伴”这话说做到。

□本报记者 赵恩霆 整理

英国王室要员悉数上阵

15日，英国白金汉宫方面通过官方渠道向英媒发布了习近平与夫人彭丽媛此次访英的日程。此前，英国王室新闻官邀请中国驻英媒体参观白金汉宫，并介绍相关筹备工作。在习近平尚未启程赴英之时，已尽显英方迎接贵宾的极大热情和极高礼遇。

据英媒报道，英国女王伊丽莎白二世十分关心对国事访问的接待工作，尤其是20日晚在白金汉宫国宴厅举行的国宴环节，她不仅亲自过问菜单，还会对餐桌的花束样式和摆设等细节进行监督。女王将亲自向习近平介绍白金汉宫的历史、陈设布局 and 英国皇家收藏的艺术品。

与此同时，英国王室其他要员也纷纷出动，可谓阵容豪华。白金汉宫方面透露，19日晚，霍德伯爵将作为伊丽莎白二世的代表，在伦敦希思罗机场迎接习近平夫妇。

20日，威尔士亲王查尔斯王子将偕其夫人康沃尔公爵夫人卡米拉共同前往习近平夫妇入住的、位于伦敦海德公园的文华东方酒店迎接，并一同前往英国皇家骑兵团阅兵场，出席伊丽莎白二世举行的隆重欢迎仪式，习近平还将与女王的丈夫爱丁堡公爵菲利普亲王共同检阅仪仗队。

欢迎仪式后，女王将陪同习近平一起乘坐皇家金马车，前往白金汉宫共进女王主持的午宴。按惯例，白金汉宫一年只接待两次高规格国事访问，上半年一次，下半年一次。此次习近平将下榻白金汉宫的比利时套间，曼德拉、普京、肯尼迪、布什、奥巴马等重量级人物访英时都曾下榻这里。

20日下午，习近平将前往英国国会发表演讲，之后，他将前往查尔斯王子的官邸克拉伦斯宫参加茶会，并与查尔斯进行“面对面的会晤”。当晚，伊丽莎白二世女

王将为习近平举行隆重的国宴。

据悉，查尔斯王子可能因种种原因不出席晚宴，但外界预测，威廉王子和凯特王妃将会出席，这是凯特成为王妃后在英国首次出席国宴。此外，威廉王子和凯特王妃还将与习近平一起，参加有关中英创意产业交流活动。

21日，伊丽莎白二世女王的次子约克公爵安德鲁王子将陪同习近平参观位于伦敦的帝国理工学院。报道英国王室新闻的Royalcentral网站称，22日是王室要员参与习近平访问事务的最后一天。在这一天，安德鲁王子将继续陪同习近平参观国际海事卫星组织，共同参加一个由伦敦大学教育学院主办的孔子学院会议。

上演中英版“庄园会晤”

虽然邀请习近平对英国进行国事访问的是女王伊丽莎白二世，不过作为国家元首的女王，并不直接参与政事，真正谈中英各领域务实合作，还得首相卡梅伦上阵。

习近平访问期间，当然会在唐宁街10号英国首相府与卡梅伦会晤，但更引人关注的，则是在英国首相官方乡间别墅契克斯举行的中英版“庄园会晤”。

英国作家帕克斯曼曾说过，“在英国人的脑海里，英国的灵魂在乡村。”契克斯距离伦敦约60公里，建成于16世纪，是一幢具有都铎风格的庄园宅第，18世纪成为英国资产阶级革命领袖克伦威尔孙辈的住所。

一战期间，契克斯一度成为医院和疗养院。由于一战催生了很多出身平民的政治家，首相不像贵族前任那样有乡间住宅接待外宾，契克斯的拥有者费勒姆子爵亚瑟·李遂将其捐献给国家。

从1921年开始，契克斯成为英国首相的乡间别墅，劳合·乔治是第一位入住这里的英国首相。契克斯曾见证过许多历史性的时刻。1941年，丘吉尔首相就是在这里会见美国总统特使时，得知日本偷袭了

珍珠港。

上世纪80年代，撒切尔夫人担任英国首相时，曾在这里接待过时任美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫，还包括时任美国副总统老布什。2001年，布莱尔首相在契克斯以家宴款待美国总统小布什。同年，布莱尔还在契克斯与俄罗斯总统普京会晤。今年，卡梅伦首相在这里分别会见了德国总理默克尔和欧盟委员会主席容克，商讨欧盟改革问题。

一般来说，邀请外国领导人到访首相乡间别墅，具有私人家庭式接待的意味，显示两国和两国领导人之间关系紧密。相比于在唐宁街10号首相府举行的正式会谈，在乡间别墅的会晤气氛更加轻松，双方领导人可以不受外交礼节的拘泥，像朋友间聚会一样在更加宽松的环境中坦诚交换意见。

卡梅伦奥斯本搭台唱戏

22日，习近平会离开伦敦，前往曼彻斯特，在英国财政大臣奥斯本的陪同下参观曼彻斯特大学国家石墨烯研究所。另外，热爱足球的习近平还将在首相卡梅伦的陪同下，访问位于曼彻斯特的“城市足球集团”。

卡梅伦今年5月连任首相之后曾表示，2015年不仅是中英关系的“黄金年”，而且未来五年要打造中英关系的“黄金时代”。如果说身为主帅的卡梅伦为中英关系定了调门，那么他手下最重要的执行者无疑就是奥斯本。近年来，中英之间互动频频，奥斯本的出镜率尤其高，甚至有观点认为，主导英国政府对外外交的并非外交大臣哈蒙德，而是身为财政大臣的奥斯本。

这种说法不无道理，中英之间的经贸投资与金融合作成果，在一定程度上佐证了这一点。自2011年伦敦启动建设离岸人民币市场以来，英国在签署双边本币互换协议、获得人民币合格境外机构投资者初始额度、发行人民币计价金融产品、发行

人民币债券、选定人民币清算银行、批准设立中资银行分行等领域屡开先河。目前，中国是英国第四大贸易伙伴，英国成为中国在欧盟内第二大贸易伙伴、第一大投资目的地和除香港外最大的境外人民币交易中心。

在奥斯本的力促之下，今年3月，英国在西方国家中率先宣布申请加入亚投行；9月奥斯本访华期间，中英就人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子（SDR），将“一带一路”战略和英国“北方经济增长区”计划对接，相互发行人民币计价的债券和票据、商讨“沪伦通”方案等议题进行了深入讨论。

据悉，习近平此次访英最主要的目的之一，就是在伦敦发行人民币政府债券，推动人民币国际化。显然，英方的努力没有白费，伦敦已然跑赢欧洲和美国的其他金融中心，成为中国在海外建立离岸人民币兑换和投资中心的首选之地。

不久前，中国商务部表示，中英将以高铁、核电、金融项目为切入点，推动双向投资合作的深入发展。中国中车计划全面参与英国总投资500亿英镑，设计时速360公里的HS2高铁项目。奥斯本9月访华期间宣布，向中国企业开放HS2高铁项目的建设招标。

英国能源大臣拉德表示，希望中国牵头在英格兰东部建设欣克利角核电站——这将是中国在西方国家设计建造的首座核电站。这个采用法国设计、由法国电力和两家中国公司合建的245亿英镑（2/3的先期投资将来自中国）的项目，将为中英两国在未来核电项目上的“空前合作打开大门”。

就在上个月，奥斯本访问中国，在上交所发表讲话时说，如果中英同舟共济，两国就能迎来“黄金时代”，英国能成为中国在西方最好的伙伴。相信随着习近平此次访英，中英两国通向彼此期待的“黄金时代”的大门已然打开。

（资料来源：央视新闻、澎湃新闻、智谷趋势等）